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EL SR. PRESIDENT:

Bon dia, senyors i senyores diputats. Començarem la sessió
d'avui. En primer lloc, els demanaria si es produeixen
substitucions.

EL SR. POU I GARCIAS:

Sí, pel Grup Socialista, Llorenç Pou substitueix Malena
Riudavets.

EL SR. PRESIDENT:

Molt bé, moltes gràcies. Passam a l’únic punt de l'ordre del
dia d'avui, que consisteix en el debat de les proposicions no de
llei RGE núm. 7257/23 i RGE núm. 7663/23.

1) Proposició no de llei RGE núm. 7257/23, presentada
pel Grup Parlamentari Popular, en defensa dels autònoms.

En primer lloc, debatrem la Proposició no de llei RGE núm.
7257/23, presentada pel Grup Parlamentari Popular, en defensa
dels autònoms. Per a la seva defensa, per part del Grup
Parlamentari Popular, té la paraula el Sr. Jordi López i
Ravanals, per un temps màxim de cinc minuts.

EL SR. LÓPEZ I RAVANALS:

Moltes gràcies, president, diputats i diputades. Nosaltres
hem presentat aquesta PNL perquè tots som molt conscients
que a les Illes Balears hi ha una gran proporció dels
treballadors que són autònoms, petits autònoms, gent... fins i tot
que avui m'agradaria fer un gran esment als autònoms
temporals, perquè és un col·lectiu que fa feina just per a la
temporada turística, és aquesta gent que té supermercats, que té
els bars, que té restaurants, que té botigues just per a quan hi ha
temporada turística. I és un col·lectiu que moltes vegades des
de l'administració se l'ha abandonat, jo estic segur que no amb
la intenció d'abandonar-lo, sinó perquè no s’han tingut en
compte les circumstàncies concretes d'aquesta gent, de la
mateixa manera que en el seu moment s'ha ajudat des de
l'administració els autònoms perquè puguin seguir, puguin
emprendre o puguin tenir una major fiabilitat en el seu negoci.

És molt important que seguim fent feina des d’aquest punt
de vista d’impulsar el petit i mitjà treballador, ja que a les Illes
Balears els autònoms representen el 16,4% del col·lectiu de
treballadors. Som de les regions d'Espanya, si no la regió, que
ho som, amb un percentatge més elevat d’un col·lectiu autònom
que cada dia fa feina per tirar endavant la seva feina i que, de
la major part d'aquests negocis en depèn tota la família.

La Federació Espanyola d'Autònoms, l’ATA, moltes
vegades s’ha queixat que diu que aquest col·lectiu, no invisible,
però sí que se l’ha perjudicat molt amb la pujada de les bases,
amb l’increment de les cotitzacions, que tot açò dificulta molt
que aquesta gent pugui fer front al seu negoci en els moments
més delicats o en els moments d’una temporada baixa, per la
qual cosa es veuen obligats molts a tancar i a trobar-se en una
estacionalitat. 

Per açò, des del Govern del Partit Popular es vol seguir fent
feina donant una força i donant un suport a aquest col·lectiu, un
col·lectiu, com ja he dit, essencial perquè a Balears hi ha 15
grans empreses, però tota la resta són petites i mitjanes
empreses i, per açò, més que mai, hem de seguir reforçant
aquest col·lectiu, aquesta comunitat i donant una força perquè
l'economia de Balears no se’n ressenti, sinó tot el contrari. 

Són importantíssimes, per a açò, les mesures que estan a
punt d'aplicar-se, s’han d’aprovar, però estan ja en proposta, i
en vindran unes altres més importants, de donar una força a
l'emprenedoria. Per açò, des del Govern del Partit Popular el
que es planteja és que els dos primers anys tothom que comenci
amb una nova activitat d’emprenedoria tingui una bonificació
del cent per cent de la quota, és a dir, tendria una quota zero, de
la mateixa manera que el tercer any seria d'un 50%. 

Per què proposam açò i per què el Govern realment ho ha
acceptat i n’ha fet una bandera? Perquè creiem que és molt
important, els primers anys d'un negoci són els anys en què tu
has d’amortitzar una part de la inversió i la capitalització és
realment complicada. 

Per una altra banda, des de la Conselleria d'Economia tenen
molt clar que la simplificació administrativa per a aquestes
empreses petites és molt important, ja que aquestes empreses
normalment són una, dues, tres persones i el que necessiten és
una reducció burocràtica que en molts casos és innecessària, i
és imprescindible perquè aquesta gent pugui fer la seva feina
real i no hagi de destinar gran part del seu temps a tota la feina
burocràtica.

A açò hi hem d’afegir que sí que se'ls ha ajudat i ha
funcionat, però que en el darrer any hi va haver una pujada de
bases de cotització que els va perjudicar de gran manera. Per
açò, si nosaltres realment volem que l’economia de Balears es
diversifiqui hem d’ajudar els autònoms perquè distintes
empreses de distintes activitats es puguin formar per a aquest
tipus de gent.

És fonamental potenciar i reforçar aquest col·lectiu
nombrós i, com he dit ja abans, molt important per a l'economia
de les Illes Balears i, com no és menys, per a les famílies, ja
que, ja ho he dit abans, i ho repeteix, perquè és un punt
fonamental, molta d’aquesta gent sustenta una família, és a dir,
un autònom té un negoci i d’aquest negoci en viu una família.

No sols se’ls ha d’ajudar quan tenen dificultats, com ja he
dit, és cert que el Govern anterior a aquesta gent, tant amb la
COVID, com (...)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. López, debería ir usted acabando.

EL SR. LÓPEZ I RAVANALS:

... -ahora voy acabando-, i hem de seguir ajudant aquesta amb
bonificacions i que puguin realment de desenvolupar la seva
activitat econòmica amb facilitat.

Muchas gracias, presidente.
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EL SR. PRESIDENT:

Gracias, Sr. López. El Grupo Parlamentario MÉS per
Mallorca ha presentado las enmiendas RGE núm. 9341, 9342
i 9343/23 y, para su defensa, tiene la palabra el Sr. Rosa, por un
tiempo máximo de cinco minutos.

EL SR. ROSA I GASPAR:

Moltes gràcies, Sr. President. Efectivament, coincidesc amb
el Sr. López quan parla del rol fonamental dels autònoms, és
sovint una feina desagraïda, difícil i que en molts casos implica
lluitar contra vent i marea, si ja és difícil muntar una cosa des
de zero, és encara més difícil quan ho fas moltes vegades tot sol
de forma autònoma.

A mi m'agrada pensar en els autònoms amb un doble
vessant, i és una mica el plantejament que hem fet a les tres
esmenes, i és: l’autònom, que és un treballador, és vera que és
autocontractat, i després hi ha l’autònom empresari, per tant, hi
ha els dos vessants, d’un costat crees una empresa i, per tant,
contribueixes al teixit productiu de l'economia, i, de l'altra
banda, ets un treballador que també necessites una protecció.

És clar, l’economia de les Illes Balears és una economia,
com en general passa a tota l'economia espanyola, que es
composa sobretot d’empreses petites, hi ha una presència molt
nombrosa d'autònoms, i això determina, en certa manera, tant
la tipologia o l'estructura productiva que tenim, com la
tipologia de treball que tenim i, per tant, el nivell de protecció
que poden tenir els treballadors.

I en aquest sentit, nosaltres hem volgut fer tres esmenes una
de les quals va encarada directament a la protecció dels
treballadors autònoms, que, com bé saben, tenen dificultats
específiques per conciliar; és a dir, quan tu ets treballador
autònom, ets treballador a temps complet, i qui diu temps
complet diu les 24 hores del dia, per tant hi ha unes dificultats
afegides per conciliar. És vera que, recentment, o fa
relativament poc, es varen aprovar unes bonificacions a través
de la modificació de la Llei de l'estatut del treballador autònom,
unes bonificacions per qüestions de conciliació, però que
només es bonifica el cost de la Seguretat Social. És clar, quan
del que parlam és que hi hagi temporades en què el treballador
autònom pugui deixar una temporada seva ocupació i
contractar una altra persona, que és el que preveu aquesta
bonificació, és clar, això té uns costs que van molt més enllà
dels costs de la Seguretat Social, sobretot si contractes una
persona deixes d’ingressar un sou, etc. I, per tant, bé, un poc el
plantejament no hem pogut desgranar com havia de ser
específicament, però creiem que és important reforçar aquests
esquemes de bonificació.

En segon lloc, hi ha dos elements que creiem que són
importants per la tipologia d'empreses que creen aquests
autònoms: d'un costat, és si poden desenvolupar les seves
tasques i, per tant, una de les qüestions bàsiques és si poden
accedir a locals comercials o oficines, és una dificultat que
tenen els autònoms, i aquí creiem que és important impulsar
esquemes de protecció de determinats béns immobles
susceptibles de ser ocupats per autònoms o petites i mitjanes

empreses, amb esquemes similars als del lloguer social, que ja
existeix per a habitatges.

I la tercera de les esmenes que hem plantejat va en la línia
de reforçar la feina que fa l'Institut de diversifi..., l’IDI,
l'Institut de suport a l'emprenedoria i a l'empresa que està
adscrit a la Conselleria de l'Empresa, i fer-ho sobretot en
aquelles àrees que considerem que són estratègiques per al país.
Jo n’he esmentat algunes en concret, però he obert plantejar
que sigui entre d'altres, diguem, he parlat sobretot de la
transició energètica, la indústria, la innovació, etc.

Crec que són tres esmenes que són fàcilment acceptables,
no ho ha dit el Sr. López, però esper que es puguin acceptar.

I vull recordar, sí que és vera que no he volgut incorporar-
ho com a esmena, perquè ja es va aprovar el passat 24
d'octubre, a una altra comissió, en aquest cas a la Comissió
d'Hisenda, i era una proposició no de llei de MÉS per Mallorca,
on plantejàvem que era necessari esquemes de protecció per a
les petites i mitjanes empreses i els autònoms davant la pujada
dels costs dels tipus d'interès, dels costs de crèdit derivats de la
pujada dels costs dels tipus d'interès; és a dir, de la mateixa
manera que tenim aquesta protecció per a particulars, era
important que en les inversions productives que ara són més
cares, precisament perquè pugen els tipus d'interès, trobàssim
esquemes de protecció similars. I aquesta esmena no l'he
poguda incorporar perquè ja es va aprovar el passat 24
d'octubre a una altra comissió.

Moltíssimes gràcies. 

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies, Sr. Rosa. Ara, en el torn de fixació de
posicions, pel Grup Parlamentari Socialista, té la paraula el Sr.
Marco Antonio Guerrero, per un temps màxim de cinc minuts.

EL SR. GUERRERO I MORENO:

Gràcies, president, bon dia, senyores i senyors diputats.
D’entrada els anunciam el vot favorable als tres punts de la
proposta.

Jo mateix, el passat 28 de setembre, vaig tenir l'oportunitat
de presentar i aprovar en aquesta mateixa cambra una
proposició no de llei en defensa del petit autònom, en concret
del petit comerç, que probablement és l’autònom més
majoritari, i diria més patidor, de fet, vàrem aprovar
l'equiparació de tots els autònoms a les famílies nombroses en
avantatges fiscals, jo havia fet una esmena i havia posat
“empreses de menys de cinc treballadors”, via esmena del Partit
Popular i de VOX, i finalment es va aprovar “equiparar tots els
autònoms als avantatges de les famílies nombroses”, que
veurem aquesta mesura com s'acaba traduint a la presentació
dels pressuposts del Govern.

Per tant, amb aquelles raons esgrimides i expressades aquell
dia, de suport al petit comerç, podem extrapolar-les sobretot al
petit empresari, que, en definitiva, és autònom, en general, i per
això donarem suport avui a la proposta que presenta el Grup
Parlamentari Popular.

 

https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202309341
https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202309342
https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202309343


92 ECONOMIA / Núm. 7 / 9 de novembre de 2023 

Aquell dia ja vàrem demostrar tots els grups polítics
d'aquesta cambra que els autònoms els importaven, com sembla
que també farem avui amb l'aprovació d'aquesta proposició.
Una vegada més ha quedat clar que les institucions hem de
sumar esforços per donar a la petita i mitjana empresa el motor
econòmic de les Illes Balears i d'Espanya. De fet, la proposició
que ens ocupa avui ens insta a fomentar l'emprenedoria i la
creació de nous autònoms, i ja el Govern de Francina
Armengol, i aquest mateix parlament, a la passada legislatura
hi varen fer molta feina, per exemple, amb l'aprovació
d'iniciatives i lleis com la 5/2022, de 8 de juliol, de polítiques
de joventut de les Illes Balears, on, en el seu article 30, es
dedica al foment de l'emprenedoria entre joves, i el seu article
30, en concret, repeteix, especifica que anualment el Govern de
les Illes Balears ha d'obrir una convocatòria mitjançant la qual
s’han de seleccionar projectes d'emprenedoria. Estarem atents
també a aquesta qüestió la pròxima setmana.

Tornant a l’actualitat i, malgrat el suport que hem demostrat
aquí, vull aprofitar la meva intervenció per fer meves les
queixes que han denunciat aquests dies comerciants de Palma,
així com de paraula tots hem demostrat suports a autònoms i
comerciants, a l'hora de fer-ho efectiu des de les institucions
sembla que el suport unànime que tenim aquí, en el Parlament,
no s'ha traduït en un suport real des de l'Ajuntament de Palma,
tal com ha denunciat AFEDECO en un comunicat que citaré
textual: “La patronal mayoritaria de comercio de las Islas
Baleares, AFEDECO, lamentar que el Ayuntamiento de Palma
elimine las subvenciones al comercio emblemático y los vales
de descuento que se venían aplicando desde el final de la
pandèmia y que suponían un respiro para la economía de
nuestra ciudad.”

Potser en aquest cas, senyors del PP i de VOX, haurien de
parlar amb els seus companys i demanar-los que rectifiquin en
aquesta qüestió.

Per acabar, tornaré reiterar el suport del nostre grup a la
proposta i destacar, com molt bé diu el punt 3, que també ens
hem de recordar dels autònoms en actiu, i per això consideram
essencial ajudar-los especialment i donarem suport a la totalitat
de la proposició.

Gràcies, president. 

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias, Sr. Guerrero. Por parte del Grupo
Parlamentario Mixto tiene la palabra el Sr. Castells, por un
tiempo máximo de cinco minutos.

EL SR. CASTELLS I BARÓ:

Gràcies, Sr. President, i gràcies per la presentació d'aquesta
proposició no de llei, Sr. López, la veritat és que, amb una certa
recança, li diré que votarem a favor. Per què amb una certa
recança? Perquè és que gairebé és impossible votar-hi en
contra.

Però ara ve la part de crítica, és clar, és tan genèric, tan
difús i tan imprecís el que vostè ens proposa..., és clar, tots
estem a favor dels autònoms, si; fa la sensació, permeti’m la

confiança, que és una proposició no de llei més pensada perquè
el món dels autònoms pensi que fem alguna cosa, que per a
realment establir mesures de suport als autònoms.

I, és clar, quan li dic genèrica, difusa i imprecisa, clar, en el
primer punt, dotació d'incentius per fomentar la creació de nous
autònoms. Bé, resulta que és una mesura totalment genèrica,
ara venim... a l’anterior comissió, que vostè tan dignament
presideix, hem rebutjat una proposta concreta d'aquests
incentius. Aleshores, és clar, això li lleva credibilitat. Per això
dic: no sé si realment vostè té la intenció que es despleguin
mesures concretes, o fer arribar el missatge que fan coses per
als autònoms, però no diu exactament quines. 

I després els altres dos punts encara són més difusos, miri,
el segon punt, estudiar l'establiment d'un pla estratègic, no
establir-lo, sinó estudiar l’establiment, demanar a la conselleria
que estudiï l’establiment, quan a l’anterior comissió, el Sr.
Mateo, ha explicat ja tota una sèrie de mesures que semblava
que ja eren a l'ordre del dia i que, per tant, no sé si és que vostè
proposa que es facin coses noves, si eren coses que es fan, o si
s'ha fet la PNL sense haver estudiat prou quines mesures hi
havia en marxa. 

I en el tercer punt, també, estudiar l'elaboració d'un pla de
suport als autònoms, que, és clar, a més a més, jo què penso?
Si vostè no em concreta en què consisteix, que evidentment no
ho concreta, perquè simplement instem a estudiar l'elaboració.
Per tant, clar, un pla de suport als autònoms, jo m'imagino que
anem al que jo abans criticava, la repartidora, cosa que,
sincerament, amb les crítiques que vostès fan sempre a les
polítiques de l'esquerra i las “paguitas”, etc., a mi em sobta que
vinguin a proposar un pla de suport als autònoms, no sé quin
tipus de mesura pensen.

Tot i així, ja li dic, he volgut fer la crítica, però és
impossible estar-hi en contra, jo estic a favor de la formulació
d'aquestes preguntes, el que passa és que crec que estaria bé, i
més d'un partit que dona suport al Govern i que, per tant, té
accés a quines són les accions que el Govern tirarà en marxa,
m’agradaria que, d'alguna manera, el Grup Popular fes una
feina de tracció de la feina governamental i no una simple
corretja de transmissió i que vingués aquí a proposar coses que
realment, des del grup parlamentari, consideren que el que el
Govern ha de tirar endavant.

Per altra banda, també dir que el tema dels autònoms, i ens
ho ha explicat molt bé el Sr. Rosa, té una doble cara, i també
moltes vegades relacionat amb la qüestió dels autònoms, hi ha
tot un aspecte de precarietat laboral, i per això nosaltres creiem
que les esmenes presentades són molt oportunes i donam suport
a la seva acceptació. No sé si vostè les acceptarà o no, i també
perquè concreten alguns aspectes que ens sembla que són bons
de concretar, per tota la crítica que he fet al conjunt de la
proposició no de llei. 

Això és tot. Gràcies, Sr. President. 

EL SR. PRESIDENT:

Muchas, gracias, Sr. Castells. Procede ahora la suspensión
de la sesión por un tiempo máximo de diez minutos, por lo cual
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pedimos al grupo proponente si podemos continuar. Podemos
continuar. En este caso tiene la palabra por contradicciones el
Sr. López, por parte del Grupo Popular.

EL SR. LÓPEZ I RAVANALS:

Muchas gracias, presidente. Jo entenc el que vostès diuen
de les propostes, a mi em sap greu dir açò, perquè no m’agrada
entrar en açò, però és que nosaltres venim amb fets reals, no
amb promeses de foto. Jo diré, jo he dit aquí que ja està el tema
de quota zero d’autònoms dels dos primers anys i el 50 el tercer
any. Per a la seva informació, es negocia per la Llei 22/2009,
que és de finançament de les comunitats autònomes, les
comunitats autònomes per aplicar bonificacions, deduccions, o
fer una reducció de l’IRPF d’un col·lectiu, ho ha de negociar
amb el Govern d’Espanya. Es negocia per poder aplicar una
deducció a uns col·lectius determinats d’autònoms. El que
passa és que jo, aquesta informació no us l’he donada perquè
jo aquí he vingut a cercar un suport perquè se segueixi fent
feina en aquesta direcció i en la direcció d’ajudar aquests
col·lectius d’autònoms, que són majoritàriament una gran part
de població de Balears que hi són dia a dia.

Però ho dic per a la seva tranquil·litat, es fa feina en
deduccions, es fa feina en poder canviar les bases amb el
Govern central i estam pendents dels resultats d’aquesta
negociació, que estam segurs que serà positiva perquè hi ha
altres comunitats autònomes en què s’aplica, com és en el cas
de Madrid.

Per altra banda, per al Sr. Rosa, referent a les seves
esmenes, nosaltres estam d’acord amb la forma, però no estam
d’acord..., per exemple, a la primera, amb el fons, i per què?
Perquè les mesures per ajudar els autònoms se centraran en
mecanismes de finançament i de beneficis fiscals. El Partit
Popular no està d’acord amb subvencions, com es va fer amb
el Govern anterior, però sí que està totalment d’acord que se
cerquen eines que siguin realment eficients i que vagin
realment a tot aquest col·lectiu molt diferenciat d’autònoms per
ajudar-los.

La segona esmena, votarem en contra també, i diem el
mateix, estam d’acord amb la forma, però no amb el fons; és a
dir, estam d’acord que s’han de reforçar els esquemes
d’assessorament a autònoms, però aquest esforç per a nosaltres,
per a nosaltres, serà per a tot aquell que ho necessiti i no es
limitarà només a un únic sector. És a dir, la política empresarial
del Partit Popular el que farà és implementar aquests esquemes
a distints col·lectius també.

I tercer punt, el votarem a favor, no hi ha cap dubte i vostè
mateix ho ha dit i hi estam totalment d’acord, que l’autònom
precisament és el que té un major problema de conciliació,
perquè té una precarietat laboral i per açò des del Govern s’han
de cercar i, en concret, des de la Conselleria d’Economia, s’han
de cercar solucions i mesures que ajudin a aquesta conciliació,
que també beneficiarà els autònoms i altres col·lectius, però
tenint molt en compte la situació concreta dels autònoms.

Per la resta, crec que tots estem d’acord que és un col·lectiu
que passa dificultats a moments, que és un col·lectiu que moltes
vegades té una situació molt desigual front d’altres col·lectius

i que tots, crec, d’una manera o no, l’important és que amb la
forma estam tots d’acord, que tots estam d’acord que s’ha de
fer feina per a aquest col·lectiu. Les ideologies i les creences
dels partits moltes vegades són de distinta manera, distint camí.
Ara vegem les propostes que farà el Partit Popular, la
implementació com funciona i a veure realment cap on anam.

Bé, agraeix molt els suports al partit i estam en continu
contacte per seguir fent feina i, alerta, si veiem que hi ha coses
que es poden millorar o coses que, amb les noves mesures que
es prenguin per part del Govern, són millorables, estarem
encantats de poder-los sentir i de fer feina junts.

Moltíssimes gràcies. Gracias, presidente.

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias, Sr. López. Entiendo que la enmienda que
usted acepta es la 7257, de adición...

(Remor de veus)

Ah, perdón, sí, 43, sí, perdón, correcto, nada, muchísimas
gracias.

En ese caso, acabado el debate. Pasamos a la votación. ¿Se
puede votar conjuntamente la proposición? Sí.

Entonces, ¿votos a favor? Unanimidad. 

En consecuencia, queda aprobada la Proposición no de ley
RGE núm. 7257/23, en defensa de los autónomos.

2) Proposició no de llei RGE núm. 7663/23, presentada
pel Grup Parlamentari Popular, relativa a defensa de la
formació dual.

A continuación pasamos al debate de la proposición no de
ley RGE núm. 7663/23, presentada por el Grupo Parlamentario
Popular, relativa a la defensa de la formación dual. Para su
defensa, por parte del Grupo Parlamentario Popular, tiene la
palabra el Sr. Jacobo Varela, por un tiempo máximo de cinco
minutos. 

EL SR. VARELA DE LIMIA I CHORDÁ:

Muchas gracias, Sr. Presidente, buenos días, señores
diputados y diputadas. De todos es sabido los problemas que
estamos teniendo actualmente para encontrar personal
cualificado en las Islas Baleares. Y, vistas las estimaciones
realizadas por las diferentes patronales sectoriales e
intersectoriales de nuestras islas, en las cuales se incluyen
asociaciones de los sectores más determinantes de nuestra
economía, como podrían ser la hostelería, el comercio, la
construcción o la agricultura, además de la CAEB o la PYME,
se calcula que actualmente las empresas de las Illes Balears
necesitan 80.000 trabajadores cualificados. 

De este análisis se desprende también que una parte de estas
vacantes no se llega a cubrir y otra parte se ocupa,
eventualmente, con personal sin la formación adecuada, con el
más que evidente perjuicio hacia la calidad de los servicios y
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a su competitividad, así como al incremento de los riesgos
laborales. Y, en este sentido, la Fundación Impulsa Balears,
estima que prácticamente una tercera parte de los trabajadores
en activo están infracualificados para ejecutar sus funciones. Y
si se tiene en cuenta este último dato, las Illes Balears pasarían
a ser la quinta comunidad autónoma con un mayor índice de
desajuste entre la cualificación necesaria para los puestos de
trabajo referidos. Y podemos afirmar, por tanto, que la falta de
mano de obra cualificada ha dejado de ser un problema puntual
en nuestro mercado laboral, para pasar a ser una cuestión, un
problema estructural. 

En este escenario se considera imperiosa la necesidad de
establecer y potenciar un sistema de enseñanza conjunto entre
empresas y formación profesional, amparado en la Ley
Orgánica 3/2002, de 31 de marzo, de ordenación e integración
de la FP. Y esta normativa establece que el carácter dual de la
formación profesional se desarrollará mediante una distribución
adecuada de los procesos formativos entre los centros de
formación profesional y las empresas u organismos
equiparados, contribuyendo al logro de las competencias
previstas en cada oferta de formación.

Por eso, con la finalidad de poder resolver esta
problemática de personal cualificado, así como para mejorar la
competitividad, la calidad y la seguridad de nuestra industria,
el Grupo Parlamentario Popular presenta esta PNL con estos
puntos de acuerdo.

El primero es: “El Parlamento de las Illes Balears insta al
Govern de las Illes Balears a que se diseñe y se ejecute un plan
de formación dual para asegurar que las empresas puedan
disponer de personal y que, al mismo tiempo, los estudiantes
pueden acabar sus estudios con una especialización profesional
que los convierta en un activo de mercado laboral”. 

El punto número 2 es: “El Parlamento de las Illes Balears
insta al Govern de las Illes Balears a tener una estrecha
colaboración con Educación para tener un plan de relevo
generacional que asegure el futuro de las empresas.”

Y tercer punto, y último: “El Parlamento de las Illes Balears
insta al Govern de las Illes Balears a realizar un estudio con el
objetivo de determinar cuáles son los oficios que están en una
situación más crítica, con tal de poderse implementar un plan
de acción efectivo y de futuro”. 

En definitiva, el Grupo Parlamentario Popular lo que
pretende con estas medidas es que tanto estudiantes como
empresas tengan un plan de desarrollo que beneficie a ambas
partes. Por ello, solicitamos el voto favorable de los distintos
grupos políticos. 

Muchas gracias.

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias, Sr. Varela. Por parte del Grupo
Parlamentario Socialista se han presentado las enmiendas RGE
núm. 9280, 9281, 9282, 9283, 9284, 9285, 9286, 9287, 9288,
9289 y 9290/23 y, para su defensa, tiene la palabra el Sr.
Llorenç Pou, por un tiempo máximo de cinco minutos.

EL SR. POU I GARCIAS:

Moltes gràcies, Sr. President. Sí, en primer lloc, m'agradaria
destacar l'oportunitat d'aquesta PNL perquè, certament, tot el
que té a veure amb la formació i amb la formació professional
és un tema d’estat, un tema que hem de treballar crec que
l’acord i és un tema efectivament molt necessari.

Efectivament, el Grup Parlamentari Socialista ha presentat
una bateria àmplia d’esmenes perquè aquesta qüestió és àmplia,
i aquí, d'alguna manera, hi ha una qüestió que es, i crec que ens
retrotreu a la proposta anterior, si el que volem és una
declaració genèrica o aprofitant aquesta PNL, que ja he
manifestat l'encert de debatre-la a aquesta cambra, doncs, si fer
una anàlisi un poquet més àmplia de quins són els motius, en
primer lloc, per què hi ha aquests desajustaments, indicava el
proponent i, en segon lloc, el paper que hem de fer amb la
formació professional. 

I dic això perquè, efectivament, els desajustaments
bàsicament es produeixen no per l'àmbit universitari sinó
perquè ens falten tècnics de nivell de formació professional i
perquè tenen un problema d’abandonament escolar. I això ens
du que si aquest és el focus, doncs, les mesures a proposar són
més àmplies del que es planteja. I, en segon lloc, podem
analitzar el tema de la formació dual.

Per això, des del Grup Socialista hem presentat un conjunt
d'esmenes, la primera té a veure amb la idea de seguir treballant
des de l'àmbit del consens, i per això plantejam continuar amb
el full de ruta concertat amb patronals i sindicats, acordat al Pla
integral de formació professional, que és vigent, del 2022 al
2025, i que, sí que ens agradaria saber el Partit Popularí si veu
bé aquesta esmena, perquè d'alguna manera condiciona la
primera esmena la primera proposta del Grup Popular.

I d’altra banda, fem una sèrie de propostes, com li deia,
perquè si volem efectivament trobar aquestes 80.000 persones
hem de començar a treballar i començar per lluitar contra
l’abandonament escolar, no podem plantejar-nos només la
formació dual perquè no és l'única eina. Per això, fem una
proposta d’un pla de xoc per als joves que abandonen, en
primer lloc, per evitar l'abandonament escolar i, per això,
plantejam un increment dels orientadors en secundària. En
segon lloc, reforçar i incrementar els punts d'atenció
d'orientació professional, repetesc, per evitar l'abandonament
escolar. En tercer lloc, crec que de manera coherent, aquells
joves que no volen continuar estudiant fer un pla de xoc perquè
es formin, aquests seran part de les persones que vendran, que
estudiaran la formació professional. De la mateixa manera que
fem una proposta d’incrementar la formació professional dual.

I aprofitant que hi ha aquesta PNL, jo els deman a aquesta
cambra, hem plantejat que la formació dual s'ha d'incrementar,
per què no s'ha incrementat més? I per això nosaltres, fent una
passa més, sí que plantejam que essencialment el que passa és
que falten empreses que es vulguin enganxar a la formació
professional dual. Per això, fem una proposta d'incrementar
l'ajuda a les empreses per tenir aquests alumnes estudiant,
passant dels 2.000  euros actuals als 3.500; uns 2.000 euros que
va ser una mesura posada pel govern anterior. De la mateixa
manera que plantejam reforçar els programes de certificat

 

https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202309280
https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202309281
https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202309282
https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202309283
https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202309284
https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202309285
https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202309286
https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202309287
https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202309288
https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202309289
https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202309290


ECONOMIA / Núm. 7 / 9 de novembre de 2023 95

professional als centres educatius i un pla de formació per als
ocupats. 

S’ha plantejat aquí la qüestió que hi ha un desajust, aquest
desajust no només és per als joves que volen estudiar, sinó que
també és un desajust dels treballadors ocupats que ja han
abandonat el sistema educatiu. Crec que, per coherència, el que
plantejam des de l'àmbit més propositiu, m'agradaria remarcar
que les propostes són totes elles en un àmbit propositiu, doncs,
un pla específic en aquest sentit.

M'agradaria acabar la meva intervenció i, d'alguna manera
crec que la nostra votació anirà en aquest sentit, i és que les
propostes que fem aquí són propositives. És important tenir en
compte que s'ha fet una passa molt important en formació
professional aquests darrers anys, però ens segueix quedant un
camí important, i sí que m'agradaria que a l'hora de valorar les
propostes fetes -i ja acab president-, pensem no tant en el
regateig polític sinó en què tenim aquí unes mesures que crec
que són propositives, són bones per al nostre sistema formatiu
i també per a les nostres empreses.

Moltes gràcies.

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias, Sr. Pou. En el turno de fijación de
posiciones, por parte del Grup Parlamentari MÉS per
Mallorca, té la paraula el Sr. Rosa, per un temps màxim de
cinc minuts. 

EL SR. ROSA I GASPAR:

Moltes gràcies, Sr. President. La darrera Enquesta de
Població Activa ens donava unes dades excepcionals en
matèria d'atur, un 5,7% general, i un atur juvenil que, malgrat
ser relativament alt, és el segon més baix de l'Estat. I un podria
tenir la satisfacció de veure, bé, tenim aquestes dades i ja estam
satisfets, però crec que precisament aquesta proposició no de
llei i la realitat ens certifica que, malgrat les dades, encara hi ha
molt de camí per recórrer. 

De fet, el plantejament que fem nosaltres com a partit i com
a grup parlamentari és que aquestes dades el que fan, en certa
manera, és amagar una realitat que en molts casos és perversa,
i és perversa de forma doble, perquè, si bé aquesta PNL parla
de la infraqualificació de moltíssims treballadors, es produeix
en molts casos també l’altra cara de la moneda, que és la
sobrequalificació de tantíssims d’altres, el que veiem és que hi
ha un desajust no complet, però molt important entre les
qualificacions que tenen els treballadors i els llocs de feina que
s'ofereixen al mercat de treball o els llocs de feina que acaben
efectivament ocupant.

I això té problemes seriosos, tant per la qualitat del treball
que s'ofereix en el cas dels qui tenen sobrequalificació, que
voldrien òbviament aspirar a coses que tenguessin un millor sou
o unes millors condicions laborals, o que es poguessin realitzar
més com a professionals, i alhora uns problemes seriosos de
competitivitat, perquè quan hi ha llocs de feina que els ocupen
persones que no tenen les qualificacions per fer les funcions
que té aquell lloc de feina, doncs tenim un problema seriós

perquè no es pot dur a terme de manera òptima, perquè
segurament tens uns problemes o tens uns riscos associats a
això, del servei que s'ofereix, comentava el Sr. Varela, també
de riscos laborals associats, etc.

En aquest sentit crec que la formació dual suposa un bon
mecanisme, d'entrada, per afavorir precisament tant la
capacitació dels treballadors com, al mateix temps, una major
i una millor entrada en el mercat de treball d'aquestes persones. 

Jo, en aquest sentit, crec que la proposta o la proposició no
de llei és bona i és coincident amb el que plantejam com a MÉS
per Mallorca. Sí que és ver que el punt 2, per exemple, trobam
que és completament indefinit, és a dir, en aquest sentit agraesc
l'esmena 9281 del Grup Parlamentari Socialista, en el sentit que
s'insta... o el Govern defensa una estreta col·laboració amb
Educació, el Parlament defensa una estreta col·laboració amb
Educació, una estreta col·laboració d'educació amb qui? És
clar, en aquest sentit jo crec que l'esmena del Sr. Pou va en la
bona línia, d'almanco aclarir amb qui s’ha de col·laborar, que
se sobreentén que és amb la Conselleria d'Empresa i Ocupació,
però que no sobra especificar-ho.

Per la resta, com han comentat altres companys, crec que en
molts termes és especialment genèrica, tendrem temps -supòs-
al llarg de la legislatura de veure quins fruits dona, i si aquests
plans es traslladen de forma efectiva en mesures operacionals
que ens permetin millorar la qualificació dels treballadors.

Moltíssimes gràcies.

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias, Sr. Rosa. Por parte del Grupo
Parlamentario Mixto, tiene la palabra el Sr. Castells.

EL SR. CASTELLS I BARÓ:

Gràcies, Sr. President. I gràcies també al Partit Popular per
aquesta proposició no de llei que toca un tema, com ja han dit
els portaveus que m'han precedit, que és un tema d'Estat i que,
de fet, gran part del que vostè proposa aquí els anteriors
governs ja ho han fet. El que passa és que aquestes idees amb
les quals tots estam totalment d'acord, a l'hora de la veritat i a
l’hora de la implementació es troben amb molts problemes, per
començar és que no hi ha ni professors especialistes en moltes
d'aquestes matèries, costa trobar empreses que vulguin acollir,
que vulguin tutoritzar aquests estudiants també.

Després hi ha un problema de massa crítica a les illes
petites, en les quals hi ha un desajust entre els perfils que es
necessiten i el nombre d'empreses que hi ha, en les quals es
pugui fer aquesta formació dual. 

El que li vull dir és que, i ho dic amb tota la simpatia, veig
que hi ha diputats nous que, evidentment, sort que n'hi ha
perquè els que ja portem temps ens hem d'anar retirant i han de
venir els nous, que, lògicament, vénen amb un impuls de
proposar tot una sèrie de coses molt assenyades, nosaltres
donarem suport a la proposició no de llei, però que són coses
que els governs, amb més o menys encert, han tingut damunt la
taula i han intentat impulsar i que moltes vegades s’han trobat
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amb problemes de força major. Ara pens, per exemple, i ja sé
que és un tema que no té res a veure, però dimarts vam
interpel·lar el conseller d'Educació sobre un tema
d'infraestructures educatives, i després de dir de tot de l'anterior
govern, va dir: bé, l'Escola d'Adults de Maó està aturada perquè
el licitador se’n va anar. És clar, llavors, a mi em va fer gràcia
perquè vaig dir: bé,... jo li vaig dir, doncs, esperi’s, esperi’s a
veure quants licitadors se li’n aniran.

Vull dir que... evidentment jo crec que està bé, que els
diputats nous han de venir a impulsar tots aquests temes, però
que es trobaran que moltes d'aquestes qüestions ja s'han
estudiat, molts dels estudis que aquí proposen sobre noves
professions, és que ja s'ha fet, és que demanin-ho a la
conselleria perquè aquests estudis estan fets ja.

Per tant, cap problema, a nosaltres, escolti, ens té al costat,
donar suport al fet que es continuï insistint en això.

I després també els record que, ho dic perquè jo celebr que
el Partit Popular porti tantes PNL, però sàpiguen que d'aquí a
sis mesos qualsevol grup pot fer comparèixer aquí el conseller
per demanar-li el compliment del que aprovem aquí. Ens
podríem trobar que tal vegada en el període de sessions d'aquí
a un any tots siguin compareixences de consellers que els farem
venir aquí per veure si tot això, que està molt bé, que són bones
intencions, però que costa portar-les a terme, s'han complert o
no s’han complert.

I una mica en aquesta línia, jo li volia proposar tres esmenes
in voce perquè, és clar, en els tres punts es parla... no diu
“instar el Govern”, vostè quan els ha llegits ho ha dit, però en
els punts no ho posa. I jo crec que aquesta proposició no de llei
hauria de contenir el que vostè ha llegit, perquè vostè quan ho
ha llegit sí que ha dit “instar”. I, per tant, jo crec que en el
primer punt hauríem de dir: “El Parlament de les Illes Balears
insta el Govern de les Illes Balears”; en el segon punt hauria de
dir: “insta el Govern de les Illes Balears a garantir una estreta
col·laboració entre les conselleries d'Empresa i Ocupació i
Educació”, que suposo que són les dues conselleries a les quals
vostè insta que col·laborin estretament en aquest tema; i en el
tercer punt també hauria de posar: “insta el Govern de les Illes
Balears a realitzar...”, perquè si no són declaracions del
Parlament que d'alguna manera queden com a en l’aire. I crec
que aquí..., sí que és veritat que de vegades fem declaracions
retòriques, però en una proposició no de llei sobretot al que
venim és a què el Parlament insta el Govern a fer coses.

Jo, per tant, li proposaria aquestes esmenes in voce que
suposo que acceptarà, perquè vostè quan ha llegit els punts ho
ha dit, ho ha dit en aquests termes perquè, entre altres coses, és
el lògic.

I això és tot. Moltes gràcies, Sr. President.

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias, Sr. Castells. Ahora pregunto al grupo
proponente si quiere una recesión de diez minutos o si podemos
continuar. En tal caso continuamos y el Sr. Varela tiene la
palabra, por un tiempo máximo de cinco minutos.

EL SR. VARELA DE LIMIA I CHORDÁ:

Muchas gracias, Sr. Presidente. En primer lloc, vull donar
les gràcies a tots pels vots positius. Per altra lloc, vull agrair
les esmenes que ha presentat el Grup Socialista i el Sr. Llorenç
Pou, totes elles constructives, significa que és un problema que
ens preocupa a tots i que entenem aquestes esmenes com a
positives, en algunes es millora el text, en altres no es millora,
en altres el complementa i... bé, algunes perquè entenem que
no és competència d'aquesta conselleria, no les votarem a
favor, i ara explicaré per què no.

També vull agrair les aportacions in voce del Sr. Castells,
de MÉS per Menorca, i del Sr. Rosa, de MÉS per Mallorca.
Estam d'acord, Sr. Castells, que és complicat, però ens hem de
posar a fer feina, i no crec que sigui un tema de ser diputats
nous, però, a partir d'ara, jo que soc nou, idò intentaré abans
de presentar una PNL, idò el cridaré, a vostè, per veure... amb
l’experiència que té, idò el cridaré a veure que m’expliqui com
he de fer-ho.

Está claro que tenemos dos problemas importantes que son
el relevo generacional y la falta de mano de obra cualificada. Y,
por otro lado, tenemos unas cifras que son... tenemos un paro
juvenil que está en aumento y tenemos un fracaso escolar
también en aumento, y nosotros consideramos desde el Partido
Popular que con estas medidas lo que pretendemos es mejorar
estas cifras, y lo que buscamos con estas medidas es aunar los
esfuerzos y que las estudiantes y que las empresas, pues, tengan
un plan de desarrollo que les haga crecer a ambas partes, por un
lado, a las empresas y, por otro lado, a los estudiantes. 

Entonces, se crea un plan de formación que cubra las
necesidades del alumno, por un lado, y las necesidades de
mano de obra que tienen las empresas, por otro lado.

Y una cosa importante, que durante todo este proceso el
alumno, el estudiante está supervisado por un tutor, y
entendemos que con estas propuestas, pues, todas las partes
implicadas, tanto los alumnos como las empresas, salen
beneficiadas. 

En cuanto a las enmiendas que nos presenta el Partido
Socialista, a la primera le votaremos que no, usted nos dice:
oiga, continuar con la hoja de ruta. Nosotros pensamos que la
política de formación dual del govern anterior, pues
entendemos que ha demostrado bastantes carencias, por eso no
podemos aceptarle está enmienda.

En el punto número 2, pues, oiga, como decía el Sr. Rosa,
es una enmienda que sirve para sumar y, aparte de la
educación, pues, oiga, pues, universitats i empresa, y aparte de
la Conselleria de Empresa, Ocupación y Energía, pues
totalmente lógico.

Y en la tercera que usted nos presenta, sí, tenemos que
realizar un estudio, está claro, lo que pasa es que nosotros no
queremos comprometernos a que lo tenga que hacer la
Universidad de las Illes Balears, y si usted retira la
obligatoriedad de que este estudio lo tenga que hacer las Illes
Balears, pues, aceptaremos también su enmienda. Todo esto
eran transacciones a los tres puntos que hemos presentado.
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Y las enmiendas que usted nos presentaba como nuevos
puntos adicionales, pues, el número 4 lo votaremos que sí,
continuaremos con el plan. 

El número 5, usted nos habla de planes de choque, en varios
de los puntos, los planes de choque, oiga, no se activará un plan
de choque, pero sí que continuaremos dando la certificación de
profesionales a todos los jóvenes de 16 años o más durante el
curso 2023-2024.

El punto número 6, que es ampliar el número de puntos de
atención de orientación profesional, entendemos que antes de
ampliar este número de puntos de atención lo que tenemos que
hacer es reforzar el trabajo de los que ya existen.

El número 7, usted insta al Govern a ampliar las líneas de
formación dual intensiva tanto en el ámbito reglado como en el
ocupacional, y por lo que se refiere a la formación dual en el
ámbito ocupacional seguiremos como siempre, y con lo que se
ha estado haciendo, pero en el ámbito reglado entendemos que
es competencia de Educación, así como los puntos 8 y 9 de las
enmiendas también entendemos que son competencia de
Educación.

El punto 10 ya se lleva a cabo, el SOIB tiene una oferta
amplia que además se va ajustando entre las necesidades de
personal cualificado a las empresas y los conocimientos de las
personas en edad laboral. Por lo tanto, lo votaremos a favor.

Y el punto número 11 nos vuelve a solicitar un plan de
choque y, en este sentido, votaremos en contra, y hay que
destacar también que en el Consell de Govern se ha aprobado
una convocatoria de formación del SOIB en el trabajo para
ocupados.

Esto será nuestro sentido de voto con las enmiendas, y
entendemos y agradecemos de nuevo, pues, las enmiendas
presentadas, Sr. Pou, entendemos que son todas positivas con
carácter de sumar. 

Y una última coletilla, es verdad que muchos de estos
planes de choque que nos solicita usted sí que se podrían haber
hecho durante los últimos 8 años.

De todas maneras, nada, agradecer de nuevo a todos los
grupos el apoyo a esta PNL. Gracias, Sr. Presidente.

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias, Sr. Varela. Para que esta Mesa lo tenga
claro, entiendo que no aceptan ustedes la primera enmienda del
Partido Socialista. Aceptan la segunda. La tercera, si el Partido
Socialista... y, por ello, le pregunto: ¿está dispuesto a suprimir
el término “Universidad de las Islas Baleares?” 

(Se sent una veu de fons que diu: “és el mateix”)

EL SR. POU I GARCIAS:

No, no és el mateix, estam disposats a llevar això, i si vol,
podem llevar la paraula “xoc” en els altres plans, del torn de

paraula incidental. Ho dic per si la paraula “xoc” els genera un
problema.

(Remor de veus)

EL SR. PRESIDENT:

Sí, “realització d'un estudi per tal de determinar”, el que
llevam és l'expressió “per part de la Universitat”...

EL SR. POU I GARCIAS:

És el mateix que havíem posat nosaltres, el que passa...

EL SR. PRESIDENT:

No, no és el mateix...

(Remor de veus) 

EL SR. VARELA DE LIMIA I CHORDÁ:

L'acceptam tal com ens la presenten ells, em sembla que diu
“per tal de determinar quines són aquelles ocupacions que estan
en situació més crítica determinant el dèficit existent”, que això
no hi era. I llevam “Universitat de les Illes Balears”.

EL SR. PRESIDENT:

De acuerdo. Entiendo que el punto 4 sí lo aceptan. Sr.
Varela, el punto 4, sí lo aceptan; el 5, no; el 6, no; el 7, no; el
8, tampoco; el 9, tampoco; sí aceptan el punto número 10; y no
aceptan el punto número 11.

Y, por otra parte, le quería preguntar si acepta usted la
enmienda in voce de “instar al Gobierno de las islas Baleares”
en los 2 puntos... Sí.

Y también tengo que preguntar si algún grupo se opone a
estas transacciones in voce, ¿no? Pues entonces ¿podemos
votar toda la proposición junta con las incorporaciones del
Partido Socialista y las enmiendas in voce del Sr. Castells?
Pues pasamos a votar.

¿Votos a favor? Unanimidad.

Y, sin más asuntos que tratar, se levanta la sesión. Gracias
a todos.
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